

## “智猪博弈”与激励机制设计

能否完全杜绝“搭便车”现象，就要看游戏规则的核心指标设置是否合适。

“智猪博弈”给了竞争中的弱者以等待为最佳策略的启发同时，也反映了一种“搭便车”现象。

“搭便车”的现象在现实中大量存在，在企业的运营过程中也不乏其例。很多企业的一般员工甚至中层管理者工资、福利也不算低，但依然缺乏工作能动性，不能创造优异的绩效，很多事情还要靠亲力而为。

对于社会而言，因为小猪未能参与竞争，创造价值。小猪“搭便车”时的社会资源配置并不是最佳状态。为使资源最有效配置，规则的设计者是不愿看见有人搭便车的，政府、公司都是如此。

能否完全杜绝“搭便车”现象，就要看游戏规则的核心指标设置是否合适。“智猪博弈”的核心指标一般来说有两个：食物数量、踏板与食槽之间的距离。

那么，如果改变这两个关键条件，“搭便车”的现象会不会杜绝呢？

首先来看看减量方案。食物只有原来的一半分量，也就是5个单位的食物。这种情况下，小猪大猪都不去踩踏板。小猪去踩踏板，大猪将会把食物吃完；大猪去踩踏板，小猪将也会把食物吃完。谁去踩踏板，就意味着为对方嫁衣裳，所以谁也不会有踩踏板的动力。如果目的是想让两只猪去踩踏板，这个制度的设计显然是非常失败的。

其次再来看看增量方案。食物是原来的两倍分量，也就是20个单位的食物。结果是小猪、大猪都会抢着去踩踏板。谁想吃，谁就会去踩踏板。因为对方不可能一次把食物吃完，小猪和大猪相当于生活在应有尽有的天堂，当然它们的竞争意识也不会得到提高。对于制度设计者来说，这个



制度的成本提高了一倍。在不需要付出多少代价就可以得到所需食物的情况下，两只猪自然都不会有多少动机去增加踩踏板的数量。这个制度的设计明显激励作用不足。

最后再来看看移位方案。考虑到问题的关键是移位，接下来我们探讨一下因移位而产生的几种改变方案：

1. 移位并减少食物投放量。食物只有原来的一半分量，但同时将食槽与踏板之间的距离缩短。这种情况下，小猪和大猪都在拼命地抢着踩踏板。等待者不得食，而多劳者多得。每次的收获刚好消费完；

2. 移位并增加食物投放量。正常情况移位不着增量，大猪小猪都会去踩踏板。如果适当增量，成员会快速成长，小猪会长大，大猪会出现，效益就会增长。不过需要把握成本增加的度，适当的增量更符合组织与个人的需求；

3. 移位但不改变食物投放量。由于食槽与踏板之间的距离缩短，去踩踏板的劳动量减少，大猪小猪

都会争着去踩踏板。如果把踩踏板的次数增加，吃到的食物会更多，对食物的不懈追求，将驱动合作机制的形成和生产效率的提高。对于游戏设计者，这是一个最好的方案。成本不高，但收获最大。

智猪博弈制度规则的改变对于企业的经营管理者而言，就是采取不同的激励方案，对员工积极性调动的影响也是不同的，并不是足够多的激励就能充分调动员工的积极性。比如企业实行职工全员持股的方案，结果如第二个方案一样，人人有股但没有起到相应的激励作用。

同样的，企业在构建战略性激励体系过程中，也需要从目标出发，设计相应的合理方案。

首先，根据不同激励方式的特点，结合企业自身发展的要求，准确定位激励方案的目标和应起到的作用；

其次，根据激励方案的目标和应起到的作用，选择相关激励方式，并明确激励的对象范围和激励力度。

扩而大之，从整个社会来讲，自身需求大的群体，比如现在媒体经常提及的弱势群体，他们往往才是社会生产力推动的主力。

换句话说，要迅速提高整个社会的生产力水平，就需要有一个自身具有很大消费需求的群体，并且需要给他们一定程度的奖励。第三种改变方案反映的就是这种情况，方案中降低了取食的成本，在现实中，也可以等同于增加了对取食者的奖励。

### 企业战略与“智猪博弈”

“智猪博弈”中“共同生存”的均衡结果只有在大猪的食物份额没有受到小猪严重威胁时才会出现。

价格竞争作为市场经济实行优

胜劣汰、优化资源配置的一种手段，起着独特的作用。但在一些行业除了大中型的公司以外还同时存在着一些管理规范、运作良好的小公司。那么在两个企业实力存在差距又面临价格竞争时，小企业的生存发展与其所选择的策略有着密不可分的关系。

我们知道，“智猪博弈”的结果依赖于大猪的行为。如果小猪去踩踏板，大猪当然乐于等待在食槽旁吃掉9个单位的猪食。如果小猪等待，那么大猪将失去踩踏板再跑回来以获得相当于4个单位的猪食，这总比空着肚子等待要好。

对小猪来说，情况非常清楚，无论大猪如何行动，它最好是等在食槽旁边。因此这个博弈的均衡结果就是：每次都是大猪去踩踏板，小猪先吃，大猪再赶来吃，只有这样大猪的小猪才可以共同生存。

在实力悬殊公司之间的价格竞争策略也是这个道理。在商业竞争中，如果公司是弱小的一方，则可以选择如下策略：

首先是等待，静观其变。允许市场上占主导地位的品牌开拓本行业所有产品的市场需求。将自己的品牌定位在较低价格上，以享受主导品牌的强大广告所带来的市场机会；

其次是不要贪婪，妄图将“大猪”应得的那份也据为己有。只要主导品牌认为弱小公司不会对自己形成威胁，它就会不断创造市场需求。

如果公司是“智猪博弈”中的大猪，在行业市场中占主导地位，则可采取以下策略：

首先要接受小公司。作为主导品牌，加强广告宣传，创造和开拓对行业所有产品的市场需求才是真正的利益所在。不要采取降价这种浪费资源的做法与小企业竞争，除非它对公司形

成了真正的威胁。正是小企业采取的低价阻止了潜在进入者的涌入；

其次对威胁的限制要清楚。如果小企业发展壮大到了构成威胁的程度，大公司就应该迅速作出进攻性的反应，并且让小企业清楚地知道它们在什么样的规模水平之下才是可以被容忍的，否则就会招致大公司强有力的反击。如果小公司知道对它们的限制，也就不会再有兴趣超越这种限制。

当然“大猪”“小猪”的共同生存是有条件的。“智猪博弈”说明了在某个市场上一个占主导地位、控制着市场的公司和它的一个较小的竞争对手之间可能发生的竞争情况。这取决于占主导地位的公司如何看待这个较小的竞争对手对它的威胁程度。“智猪博弈”中“共同生存”的均衡结果只有在大猪的食物份额没有受到小猪严重威胁时才会出现。

70年代末80年代初，美国市场上私人标签(Private label，非品牌产品)的软饮料质量虽低劣，但价格很便宜，因此仍然能够占有较低的市场份额。可口可乐公司和百事可乐公司最初能够容忍这些私人标签软饮料的存在，因为它们的威胁是有限的。

可没过多久，一家主要的私人标签软饮料供应商Scott公司通过挑衅性的定价和较高的质量，从一只仅有较低市场份额的地区品牌的“小猪”，成为一个拥有1/3市场份额的、与两大可乐公司旗鼓相当的竞争者。

此时，可口可乐公司和百事可乐公司通过降低价格这种进攻性的战略行动，抢占了私人标签软饮料的市场份额，这些公司包括Scott公司在瞬间土崩瓦解。

摘自《生活中的博弈论》世界图书出版公司出版

# 生活中的博弈论(三)

◆ 余治国 江雨燕



**金鼠添瑞**

戌子年纪念金条

LAOMIAO GOLD BAR

**金鼠添瑞**

戌子年纪念金条

LAOMIAO GOLD BAR

庆祝“依维柯都灵销量连续三年平均递增50%”

IVECO  
南京依维柯

## 南京依维柯 ——城市轻客升级换代新选择

**换代城市轻客上佳选择**

随着国家各项标准的相继出台以及现用一代轻客报废年限的到来，我国城市轻客市场将迎来升级换代高峰。

依维柯是中国真正全系列完整技术引进并与欧洲技术保持同步的轻型商用车品牌，它在商用车造车技术和市场把握方面都有独到优势。在依维柯看来，此次城市轻客升级换代高峰的特征在于：在现代城市运输压力下，经营者出于提高运营效率的需要，要求车辆突破品质低端、功能单一的瓶颈，最好能够实现一辆车同时解决商务接待、员工通勤以及货运配送等三大主流功能。依维柯以“都灵”系列商旅车面对此次换代高峰，它满足用户“一车多用”需求，实现综合使用成本更低，且各款产品均达到轻客行业最高安全标准，切实保障城市运输中车辆驾乘人员的生命安全和货物安全。

**以高品质与日系低价轻客竞争**

在我国轻客市场开发之初，日系轻客以低端市场的价格优势，一直保持着在整体市场上的数量优势。但是，随着轻客行业的发展成熟，用户购车心理的成熟，经济实力的增强，轻客升级的趋势增强，将为综合品质更突出的欧系轻客提供前所未有的发展良机。

另外，社会经济水平的发展将带动产业结构的升级，这将带来行业用车的大发展，而欧系轻客在专用车领域有丰富经验技术优势，这就使得欧系轻客将从行业用车的增量当中获得主要的份额。依维柯表现优异，已经连续3年实现50%的年均增长，充分证明其不凡魅力。

依维柯是欧洲四大商用车集团之一，中国市场累计销售超过25万台，商用车全球销售350万辆，发动机全球销售750万台，每隔5分钟，就有一辆新依维柯交付给全球用户。

**促销主题：购都灵长轴A42/A50产品，即赠价值3000元GPS导航仪**

**促销时间：2007年9月15日-11月30日；促销地区：仅限上海地区**

**促销说明：促销细则见授权经销商店堂公告；产品具体配置与对应价格以实车为准；本次活动在法律许可范围内最终解释权属南京依维柯汽车有限公司。**

上海强机汽车销售有限公司 电话：021-64227030 64227032

上海华星物资(集团)有限公司 电话：021-32050602 32050607

上海华申汽车销售公司 电话：021-65440464

上海云峰(集团)有限公司 电话：021-34101385 34101386

上海鑫桥汽车维修有限公司 电话：021-58991018 58993963



通勤旅游系列14—24人座